

出國報告（出國類別：其他）

## 出席「全日本台灣聯合會」成立大會 暨順訪東京地區僑會報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：吳新興委員長

派赴國家：日本

報告日期：106年6月7日

出國期間：106年6月4日至5日

# 摘 要

- 一、「全日本台灣連合會」成立大會於 6 月 4 日假東京帝國飯店舉行，本人應邀出席並代表政府及蔡總統表達關心及祝賀之意，連合會係結合在日臺灣同鄉會、在日臺灣婦女會、日本臺灣醫師連合、日本臺醫人協會、日本臺灣語言文化協會、怡友會、栃木臺灣總會、臺灣之聲、臺灣獨立建國聯盟日本本部、臺灣研究論壇、美麗島交流會、日本基督教團東京台灣教會、九州臺日文化交流會、日臺商務促進會、山梨臺灣人分會、池袋臺灣教會及新世代日臺交流會等旅日臺籍僑團及日籍友人團體，共同參與成立，並期藉由團結在日臺灣社團力量，深化臺日友好關係。
- 二、出席活動期間與日本東京地區僑領、僑會代表會晤，感謝渠等長期協助推展僑務工作，並藉機表達僑委會對所有僑團都是一視同仁，亦希望所有僑界人士團結一致支持臺灣。
- 三、另頒發在日臺灣同鄉會林顧問二等華光專業獎章，表揚渠長期對推展臺日交流貢獻，並期盼旅日鄉親持續推動日本及臺灣之間的交流，讓日本各界看見自由民主的臺灣人精神。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

# 目 次

壹、目的.....	3
貳、過程.....	4
參、心得與建議.....	5
附錄：活動照片 .....	6

## 壹、目的

- 一、謹按在日臺灣同鄉會成立於臺日斷交後之 1973 年，成立後即積極在日推動以臺灣名義加入世界國際組織等運動，嗣後，本土意識較為濃厚之臺籍人士陸續成立日本臺灣醫師連合、日本臺醫人協會、在日臺灣婦女會、怡友會等僑團，並聯合定期邀請國內學者專家赴日針對臺灣現況進行演講等活動，盼能結合在日臺籍人士之力量，早日實現以臺灣名義加入世界國際組織及聯合國等目標。為了鞏固臺日友好情誼，期盼提升臺日實質外交關係，讓兩國互動交流能更緊密穩固，爰在日僑領結合前揭 17 個旅日臺籍相關僑團以及日籍友人團體，組成「全日本台灣連合會」，對展現臺灣人團結及落實臺日友好關係，甚具重大意義。
- 二、日本與我國文化及經貿往來密切，為持續爭取海外僑胞認同，鞏固僑界友我力量，維繫對我政府向心力，藉由出席「全日本台灣連合會」成立大會及與東京地區僑領會晤座談，強化我政府與僑會互動及溝通聯繫，亦說明當前僑務革新的創新作為。
- 三、另藉此訪日行程，頒發在日臺灣同鄉會林顧問二等華光專業獎章，以表揚渠在推動臺日交流之貢獻，具有凝聚僑心之效。

## 貳、過程

### 一、6月4日（星期日）

6月4日搭乘中華航空公司 CI220 班機於中午 12 時 55 分抵達東京羽田國際機場，全日本台灣聯合會、日本臺灣醫師連合、日本臺醫人協會、在日臺灣同鄉會等僑領在機場熱烈歡迎。

隨後由駐日本代表處僑務組僑務秘書陪同前往飯店與總統府國策顧問金美齡女士等人餐敘，續前往東京華僑總會會所與東京地區僑領座談及頒發中華民國留日臺灣同鄉會新任會長賀函及卸任會長嘉勉函，本人聽取僑界意見並說明僑委會對所有僑團都是一視同仁，不分黨派及藍綠，只要支持中華民國臺灣，都是僑委會服務對象。

晚間 6 時 30 分前往帝國飯店，以僑務委員會委員長身分親自頒贈本會「二等華光專業獎章」給在日臺灣同鄉會林顧問，以表彰渠長期推動臺日交流貢獻，也再次感謝林顧問對臺灣付出，期盼在場鄉親持續推動日本及臺灣之間的交流，讓日本各界看見自由民主的臺灣人精神，並在國際上各種活動中支持臺灣！臺灣鄉親及日籍友人近約 200 人觀禮。

頒發二等華光專業獎章儀式結束後，續出席「全日本台灣聯合會」成立大會，場面隆重，並有駐日代表處謝大使長廷、總統府國策顧問金美齡女士、日本臺灣交流協會總務部長柿澤未知、日本眾議員山口泰明等到場祝賀及僑胞等 400 人與會；蔡總統、立法院院長蘇嘉全、臺灣日本關係協會邱會長義仁、外務副大臣岸信夫等人也致賀電。本人致詞表示，「全台連」成立展現團結的氛圍，能結合 17 個臺籍社團及日籍友人共同參與，實屬不易，亦具有重大意義，期盼成立後積極協助政府推動臺日之各項政經文化交流，讓兩國關係更加密切。

### 二、6月5日（星期一）

上午 5 時前往東京羽田機場，並搭中華航空 CI223 號班機返臺，上午 10 時抵達國門，訪視行程圓滿順利。

## 參、心得與建議

### 一、藉由參與及出席重要僑團活動，增進共識並凝聚向心

日本地區臺籍社團為展現臺灣人團結，並整合各社團資源，爰成立「全日本台灣聯合會」，出席成立大會除表達政府對僑界之關懷與肯定外，亦爭取僑界對政府施政認同，對加強與僑界之情誼，凝聚僑胞對我向心，深具助益，未來應加強聯繫互動，並續予支持輔導。

### 二、與東京地區僑領座談，強化聯繫服務工作

本人訪日期間與東京地區僑領舉辦座談，座談會中強調，僑務工作仍將以服務、溝通為主軸，續爭取僑胞的信任、認同及向心力，僑委會仍秉持一貫僑務政策，所有僑團皆一視同仁，也期勉海外僑社應不分彼此、團結合作，持續協助政府推動僑務工作。

附錄：活動照片



頒贈在日臺灣同鄉會林顧問建良二等華光專業獎章



全日本台灣連合會成立大會上致詞